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Niederschrift 
 
über die 2. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Uelvesbüll am  
25. September 2018 im Smeerkrug in Uelvesbüll. 
 
Beginn der Sitzung: 20.00 Uhr 
Ende der Sitzung:  22:10 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Holger Suckow 
2. Gemeindevertreter Jens Drieling  
3. Gemeindevertreter Heinz-Uwe Gloe 
4. Gemeindevertreter Dietmar Jessen 
5. Gemeindevertreter Kay Kniese 
6. Gemeindevertreter Harald Lamp 
7. Gemeindevertreter Torsten Peters 
8. Gemeindevertreter Jens Saxen 
9. Gemeindevertreter Heiko Suckow 
 
Außerdem sind anwesend: 
Maren Jessen-Witt, Amt Nordsee-Treene, Schriftführerin 
sowie 4 Zuhörer 
 
 
Tagesordnung: 
1. Einwohnerfragestunde 
2. Feststellung der Niederschrift über die 1. Sitzung am 19.6.2018 
3. Bericht des Bürgermeisters 
4. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
5. Beschlussfassung über die Gültigkeit der Wahl 
6. Förderung von Jugendfreizeiten und Jugenderholungsmaßnahmen 

 
Nicht öffentlich 

7. Personalangelegenheiten  
 
 
Bürgermeister Holger Suckow eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung Uelvesbüll. Er 
begrüßt alle Anwesenden recht herzlich und stellt die ordnungs- und fristgemäße Ladung 
fest. Einwände gegen die Tagesordnung werden nicht erhoben.  Die Gemeindevertretung ist 
beschlussfähig.  
 
 
 
1. Einwohnerfragestunde 
 
Es werden keine Fragen gestellt. 
 
 
2. Feststellung der Niederschrift über die 1. Sitzung am 19.6.2018 
 
Die Niederschrift über die 01. Sitzung vom 19.06.2018 wird in der vorliegenden Form 
festgestellt. 
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3. Bericht des Bürgermeisters 
 

• Die Gemeinde Uelvesbüll hat sich kurzfristig um einen vakanten Standort für eine E-
Ladesäule beworben. Der Standort Witzwort Parkweg hat den Zuschlag bekommen. Aber 
der Standort Uelvesbüll ist erfasst und kommt vielleicht bei einer Neuauflage der Förderung 
zum Zuge. 

• Der Breitbandausbau hat im August begonnen. Vorrangig wurden die Trasse und die 
Hausanschlüsse (bis zum Eingang) am Porrendeich hergestellt. Auch Barneckemoor (2. 
Deichlinie) muss noch im Oktober fertig gestellt werden. Der Baubeginn für die 
Leerrohrverlegung im Bereich Roter Haubarg ist für nächste Woche eingeplant. Die 
Bürocontainer sind in der Rieken Reech in Simonsberg geblieben. Dort findet wöchentlich 
eine Baubesprechung statt. Ab November werden die Glasfaserkabel eingeblasen. 

• Die Einführung des Rufbusses wird sich bis mindestens Sommer 2019 verzögern. 
Hintergrund ist ein offenes Gerichtsverfahren zum Vergabeverfahren. 

• Als kurzfristige Alternative könnte die Einführung einer Mitfahrbank überlegt werden. Eine 
Mitfahrbank würde an einen zentralen Platz gestellt und mit Hinweisschildern, der zu 
erreichenden Orte ausgestattet. Die Gemeindevertreter überdenken diese Möglichkeit. 

• Im Rahmen der Sicherheitsprüfung des Spielplatzes hat die Fa. Sigena Mängel 
festgestellt. Auf der Sitzung des Bau- und Wegeausschusses wurde kurzfristig für den 
24.7.18 ein Arbeitseinsatz zur Abstellung dieser Beanstandungen angesetzt. Der 
Bürgermeister bedankt sich bei allen Helfern für diesen Arbeitseinsatz. 

• Das Team des Open Ei bedankt sich für die Unterstützung der Gemeinde und möchte aus 
dem Erlös der Veranstaltung unter anderem eine Sitzbankgarnitur für den Spielplatz in 
Uelvesbüll anschaffen. Die Gemeindevertretung stimmt diesem Vorschlag einstimmig zu. 

• Am 8.9. wurde das 10-jährige Bestehen der Jugendfeuerwehr Roter Haubarg auf dem 
Festplatz gefeiert. 

• Eine Ausbesserung/Sanierung des Festplatzes wurde am 15.9. von Mitgliedern der 
Ringreitervereinigung Uelvesbüll durchgeführt. Es wird noch Erde für die linke Seite des 
Platzes benötigt. 

• Bei der Verbandsversammlung des Wasserbeschaffungsverbandes Eiderstedt am 
20.9.18 wurde Karl Jochen Maas (Südermarsch) Verbandsvorsteher, als Nachfolger für Willi 
Berendt, und Stellvertreter wurde Frank Michael Tranzer (Oldenswort) 

• Es wurden 4 Säcke Müll im Altkleidercontainer entsorgt. Der Bürgermeister bittet um 
Hinweise. 

• Das Gemeindehaus benötigte dringend ein neues Fenster im Badezimmer. Sven Wilms 
wurde beauftragt. Außerdem gibt es Nässeschäden durch den Schornstein. Der Ofen 
wurde abgeklemmt. 

• Zu einem 80. Geburtstag hat der Bürgermeister die Glückwünsche der Gemeinde 
überbracht. 
 
4. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
 

• Gemeindevertreter Jessen berichtet, dass die Straßenlaterne von der Bushaltestelle 
Kirchspielsplatz inzwischen zur Bushaltestelle Bueerweg versetzt wurde. Eine neue 
Batterie war erforderlich, da die bisherige im Boden starker Nässe ausgesetzt war. 

• Gemeindevertreter Lamp berichtet von dem desolaten Zustand des Holzzaunes bei der 
Kirche (das letzte Stück am Ehrenmal vorbei). Er wird mit dem Friedhofsverband Kontakt 
aufnehmen um zu klären, ob das letzte Stück des Zaunes entfernt werden kann. 

• Der Gully auf dem Kirchspielsplatz ist unterspült. Die Straßenschilder Richtung 
Norderfriedrichskoog müssen gerichtet werden. 

• Gemeindevertreter Kniese berichtet, dass die Dachrinne am Gemeindezentrum repariert 
wurde, aber dennoch Wasser dort ausläuft. Er soll dies weiter beobachten und den 
Bürgermeister informieren. 
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• Der Bürgermeister spricht den Ablauf vor dem Tor der Feuerwehr an. Dort steht schnell 
Wasser. Fa. Hansen soll im September/Oktober Arbeiten am Radweg durchführen. Dann 
wird der Bürgermeister ein Angebot für die Aufnahme der Pflasterung vor dem Feuerwehrtor 
erfragen. Die Gemeindevertretung ist sich einig, dass der Bürgermeister die Fa. Hansen 
beauftragen soll, wenn ein vernünftiger Preis angeboten wird. 

• Der Bürgersteig im Bereich zwischen Achter De Diek 5 und 6 muss ausgebessert werden. 
Vielleicht wird der Bürgersteig im Rahmen des Breitbandausbaues hochgenommen 
ansonsten wird die Ausbesserung über das Amt beauftragt. 

• Die Erstellung einer neuen Gemeindehomepage ist nötig. Die Arbeitsgruppe Internet hat 
bereits zweimal beraten und sich für ein Angebot entschieden. Die Gemeindevertretung ist 
sich einig, dass die Beauftragung nach Empfehlung des Internetausschusses erfolgen soll. 
Datenschutzrechtliche Vorgaben müssen eingehalten werden. Die Einwilligungserklärungen 
der Gemeindevertreter wurden verteilt, die Vereinsvorsitzenden benachrichtigt. 

• Zur Verkehrssicherungspflicht der Gemeinde gehört auch die Baumkontrolle. Der 
Bürgermeister gibt einen Überblick über die geforderten Maßnahmen. Zur Durchführung wird 
fachlich qualifiziertes Personal benötigt. Das Amt und die Gemeinden prüfen, ob eine 
gemeinsame Lösung möglich bzw. umsetzbar ist. 

• Eine Schulung in Bezug auf Spielplätze ist für den 21.11. vorgesehen. 
• Zum Thema Arbeitsschutz und Arbeitssicherheit liegt beim Bürgermeister ein 

Musterordner. Gefährdungsbeurteilungen und Unterweisungen sind für alle anfallenden 
Tätigkeiten der Gemeindearbeiter zu erstellen und durchzuführen. Für Uelvesbüll kommt hier 
das Rasenmähen in Betracht. Der Bürgermeister wird sich vom Amt eine kleine Mappe für 
diese Tätigkeiten zusammenstellen lassen.  

• Gemeindevertreter Peters berichtet von der durchgeführten Grabenreinigung am 
ehemaligen Ehrenmal.  
 
5. Beschlussfassung über die Gültigkeit der Wahl 
 
Die vom Gemeindewahlleiter vorgelegten Unterlagen wurden vom Wahlprüfungsausschuss 
(Jens Saxen, Kay Kniese und Dietmar Jessen) geprüft. Beanstandungen und Versäumnisse 
wurden nicht festgestellt.  
Auf Vorschlag des Wahlprüfungsausschusses beschließt die Gemeindevertretung 
einstimmig wie folgt über das Wahlergebnis: 
a. Alle Vertreterinnen und Vertreter waren wählbar. 
b. Bei der Vorbereitung der Wahl oder bei der Wahlhandlung sind keine Unregelmäßigen 
vorgekommen, die das Wahlergebnis oder die Verteilung aus den Listen im Einzelfall hätten 
beeinflussen können. 
c. Die Feststellung des Wahlergebnisses war richtig. 
 
Da keine der unter Buchstabe a-c genannten Fälle Anlass zu Beanstandungen gaben, 
beschließt die Gemeindevertretung einstimmig, die Wahl für gültig zu erklären. 
 
 
6. Förderung von Jugendfreizeiten und Jugenderholungsmaßnahmen 
 
In Anlehnung an die Richtlinien zur Förderung der Jugendarbeit im Kreis Nordfriesland 
werden Jugendfreizeiten aktuell von einer Vielzahl der Gemeinden des Amtes Nordsee-
Treene mit 1,50 € pro Tag und Kind bezuschusst. Entsprechende Grundsatzbeschlüsse der 
Gemeinden hierzu wurden im Jahr 2009 gefasst. 
Der Kreis und der Kreisjugendring Nordfriesland haben zum 01.01.2018 ihre Richtlinien zur 
Förderung der Jugendarbeit im Kreis Nordfriesland den aktuellen Erfordernissen angepasst. 
So wurde u.a. der Zuschussbetrag für o.g. Maßnahmen pro Tag und Kind von 1,50 € auf 
2,00 € erhöht. Ein Auszug der aktuellen Richtlinie des Kreisjugendringes ist beigefügt. 
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Die Gemeinde beschließt einstimmig, dass zum 01.01.2019 Ferienfahrten, internationale 
Begegnungen und Feriennaherholungen gemäß der Richtlinie zur Förderung der 
Jugendarbeit im Kreis Nordfriesland, mit 2,00 € pro Tag und Kind bezuschusst werden. Die 
Zuschussvoraussetzungen nach o.g. Richtlinie müssen erfüllt sein. Weiterhin wird 
beschlossen, dass die Höhe des Zuschusses sich künftig nach der jeweils aktuellsten 
Richtlinie zur Förderung der Jugendarbeit richtet, höchstens jedoch bis zu einem 
Zuschussbetrag von 5,00 € pro Tag und Kind. Sollte dieser Höchstbetrag in künftigen 
Richtlinien des Kreisjugendringes überschritten werden, ist ein neuer Grundsatzbeschluss 
der Gemeinde Uelvesbüll erforderlich. 
 
 
 
Der Bürgermeister gibt noch folgende Termine bekannt: 
07.10. Erntedankfrühstück für die Senioren, gleichzeitig soll die Übergabe der Apfelbäume 

an die Eltern der neugeborenen Kinder erfolgen. 
30.10. Der Hegering veranstaltet das Laterne laufen in Zusammenarbeit mit der 

Jugendfeuerwehr. 
02.11.  Gemeinsamer Seniorennachmittag mit den Senioren aus Simonsberg, Witzwort und 

Uelvesbüll im Gemeindezentrum 
18.11. Volkstrauertag 8.30 Uhr Kranzniederlegung, danach Kirche und anschließendes 

Frühstück im Gemeindezentrum. Zukünftig wird vielleicht an der Reihenfolge der 
Kranzniederlegungen gearbeitet. 

27.11. Basteln der Adventsgestecke (Gemeindevertretung) 
11.12. nächste Sitzung der Gemeindevertretung. Vorher findet noch eine Sitzung des 

Finanzausschusses statt 
 
 
 
 
Für den nicht-öffentlichen Teil verlassen die Zuhörer den Sitzungsraum. 
 
 
Nicht öffentlich 
 
 
7. Personalangelegenheiten  
 
 
 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, stellt der Bürgermeister die 
Öffentlichkeit wieder her. Die Beschlüsse werden, soweit möglich, bekannt gegeben. 
 
Mit einem Dank an alle Anwesenden schließt der Bürgermeister um 22.10 Uhr die Sitzung. 
 
 
 
 
Bürgermeister    Schriftführer 


